 Oorlog en crisis 
Hoofdstuk 1
Paragraaf 2
Hoofdvraag - Om welke redenen groeiden vóór 1914 de spanningen tussen Europese landen?
Duitsland werd steeds sterker en was uiteindelijk een sterke eenheid. Frankrijk wilde wraak nemen op Duitsland door de Frans-Duitse oorlog. Duitsers vonden dat ze recht hadden op kolonies (nationalisme). Duitsland mengde ook in de strijk om kolonies, daar werden vooral Engeland en Frankrijk nerveus van. Duitsland liet een sterke vloot bouwen waardoor Engeland zich bedreigd voelde en ook zijn oorlogsvloot uitbreidde. Iedereen streed om het Ottomaanse Rijk af te breken, toen werd iedereen boos.
Op welke terreinen moderniseerde Europa zich aan het begin van de 20e eeuw?
In de miljoenen stad Londen reden de eerste metro’s en autobussen de rijkste konden zelfs al een auto betalen. De lopende band werd uitgevonden door de Amerikaan Henry Ford. Hierdoor werd de productie fors meer (massaproductie). Ook kwam er radio en films daardoor werd nieuws zelfs uit de koloniën snel in Europa bereikt. Het had allemaal ook een schaduwkant er kwamen gevaarlijke nieuwe wapens zoals, gifgas machinegeweer en sterkere kanonnen.  veel meer doden in bijv. de 1e W.O.
Europa moderniseerde op de volgende terreinen:
· Vervoer, autobussen, metrolijn en auto’s
· Industrie, snellere productie
· Werk- en woonomstandigheden v.d. arbeiders, riolering, lonen hoger, minder kinderarbeid
· Militair, gifgas, machinegeweer, artillerie
Welke gevolgen hadden de veranderde machtsverhoudingen in Europa na 1871?
Oorzaken 1e W.O. : zie blz. 7 werkboek 
1. Duitsland werd een eenheid  in de Franse paleis riepen ze het Duitse Keizerrijk uit  verstoring machtsevenwicht  Duitsland kwam voor zichzelf op (assertiviteit)
2. Duitsland wilde ook kolonies  schepen bouwen (vloten)  Engeland voelt zich bedreigd
3. Frankrijk is boos, ze willen wraak op Duitsland  Frankrijk wil Elzas-Lotharingen terug (hun mijn- en industrie gebied) want ze hebben staal en kolen nodig
4. Oostenrijk was een vee volkeren rijk  volken kregen nationalistische gevoelens  burgeroorlog  het valt uit elkaar 
In de Frans-Duitse oorlog in 1870-1871 was Frankrijk het machtigste land. Maar dat veranderde toen door dat de Duitsers Versailles hadden veroverd en hier riepen ze het Duitse keizer rijk. Duitsland veroverde ook industrie gebieden zoals Elzas-Lotharingen. 1871 was Duitsland de snelst groeiende economie. Door nationalisme wouden de Duitsers ook koloniën. De wapenwedloop was een wedstrijd tussen Engeland en Duitsland wie de beste en sterkste vloot hadden. Ottomaanse rijk was zwak en werd de zieke mand van Europa genoemd. De Grieken, Roemenen, Bulgaren en Serven pakten hun kans en werden ze zelfstandig.
· Duitsland was niet langer een verzameling losse staten, maar een sterke eenheid
· Frans mijn- en industriegebied Elzas-Lotharingen werd van Duitsland
· Duitsland snelst groeiende en modernste economie van Europa
· Duitsland mengde in strijd om kolonies  spanningen tussen Engeland en Frankrijk
· Wapenwedloop tussen Engeland en Duitsland
· Iedereen wilde het Ottomaanse Rijk
Welke landen werden bondgenoten en om welke redenen gebeurde dat?
1882: Duitsland, Oostenrijk-Hongarije en Italië sloten een deal(Triple alliantie).  vooral gericht tegen Frankrijk.
1890: Rusland en Frankrijk en Engeland in 1907 deal(Triple Entente)
de bondgenootschappen waren gesloten voor bescherming tegen andere landen
· Duitsland, Oostenrijk-Hongarije en Italië, om elkaar te steunen in geval van oorlog: de Triple Alliantie
· Rusland, Frankrijk en Engeland, Triple Entente (1907), als bescherming tegen andere landen
Voordeel bontgenootschap 
Andere afschrikken  samen sterk
Nadeel bontgenootschap 
Als de ene aanvalt moeten de andere helpen  als de een eenmaal aanvalt wordt het een hele grote oorlog
Paragraaf 3
Hoe leidde een moordaanslag tot een W.O.
Op 28 juni 1914 inspecteerde kroonprins Frans Ferdinand, van Oostenrijk-Hongarije, met zijn vrouw de Oostenrijkse troepen in de Bosnische hoofdstad Sarajevo. Het paar werd doodgeschoten. Oostenrijk-Hongarije was woedend en gaf de Servische regering de schuld. Nadat Oostenrijk-Hongarije zich had verzekerd van Duitse steun verklaarde het op 28 juli 1914 de oorlog aan Servië hiermee begon de 1e W.O. Duitsland moest zijn Schlieffenplan uitvoeren zodat het land niet een tweefrontenoorlog moest voeren tegen Rusland en Frankrijk. In de tijd dat Rusland zijn leger klaarmaakt wilde DU België veroveren. Op 4 augustus 1914 viel het DU leger FA via BE aan. DU wilde op deze manier de Franse verdedigingslinie omzeilen. België was neutraal.
Binnen enkele dagen waren alle grote EU landen in oorlog. Engeland, Frankrijk Rusland en later ook Italië vormde de geallieerden. Zij vochten tegen de centralen: Duitsland, Oostenrijk-Hongarije en later ook het Ottomaanse rijk. Omdat er in de kolonies ook werd gevochten was het een W.O.
Nederland bleef neutraal.  
Hoe was het om te vechten in de 1e W.O. 
Het moest een snelle oorlog worden, maar dat gebeurde niet. Het Schlieffenplan mislukte; het DU leger kwam vast te zitten in noord-FA en de Russen waren eerder klaar dan DU had verwacht. Het werd voor DU een tweefrontenoorlog. In BE en noord-FA brachten de geallieerden de Duitse opmars met grootte moeite tot stilstand. 
Soldaten van beide partijen groeven greppels, loopgraven om beschutting te vinden tegen vijandelijk mitrailleur. Achter de eerste verdedigingslinie werd een 2e en soms een 3e linie gebouwd. Generaals van beide partijen lieten tijdens de oorlog massale aanvallen uitvoeren op de vijandelijke linies. 1000 soldaten moesten tegelijk het niemandsland oversteken om de vijand overweldigen. Dat was een onmogelijke opgave. Door de vele granaten was het niemandsland kaal met weinig beschutting. Er was veel modder en weinig eten in de voorste linie. Al snel waren er zo veel soldaten gesneuveld dat FA en ENG soldaten uit kolonies haalden. Omdat de partijen technisch even sterk waren, moesten volgens hen het moreel en de vechtkracht van de soldaten de doorslag maken. 
Aan de oostelijke front verliep de strijd van de geallieerden moeizaam. In augustus 1914 leden de Russen een grote nederlaag bij de Slag bij Tannenberg in Oost-Polen. (90.000 Russische soldaten gevangen – 50.000 Russische gewonden en doden). Toch slaagde de centralen er niet in om de oorlog in Oost-EU te winnen. Dat kwam omdat de legers van Oostenrijk-Hongarije en het Ottomaanse-Rijk erg zwak waren. 
Om welke redenen was de 1e W.O. een totale oorlog?
De 1e W.O. was de 1e totale oorlog: een oorlog waarbij niet alleen het leger maar de hele samenleving betrokken is. 
1. zo werden de economieën van de oorlogvoerende landen geheel in dienst gesteld van de oorlog. (fabrieken moesten voorrang geven aan wapens i.p.v. voedsel). Omdat er zoveel mannen gestorven waren moesten vrouwen werken in de fabrieken  kansen voor vrouwen in betaald werk die ze voor de oorlog niet hadden. 
2. Regeringen probeerde hun burgers te beïnvloeden door middel van propaganda. Zo werden de nationalistische gevoelens van de burgers aangewakkerd.
3. Ten slotte betekende de moderne wapens ook dat er veel meer wapens waren. Onder soldaten en burgers. De 1e W.O. heeft ongeveer het leven van 10 miljoen levens gekocht. De burgerslachtoffers zijn moeilijk vast te stellen, er was ook voedseltekort en ziektes
Paragraaf 4
Hoe eindigde de 1e W.O. ?
Eind 1917 trok Rusland zich terug uit de Oorlog. Het land sloot in maart 1918 een vredesverdrag met Duitsland. Desondanks lukte het de Duitsers niet om de oorlog te winnen. DU kreeg steeds minder soldaten, wapens, munitie en voedsel. De Engelse blokkeerde de bevoorrading via de havens. Bovendien hadden de VS in 1917 zich aangesloten bij de geallieerde. 
De Duitse legerleiding wist dat de oorlog niet meer te winnen was. Op 11 november 1918 ondertekende de Duitse regering een wapenstilstand met de geallieerden. Na 4 jaar kwam er een einde aan het kanongebulder. op 32 juni 1919, precies 5 jaar na de moord in Sarajevo, werd het verdrag van Versailles ondertekend, dat officieel een einde maakte aan de 1e W.O. De winnaars van de oorlog (FA, EN, VS) stelde het verdrag samen. Vooral FA wilde dat DU niet meer in staat is om oorlog te voeren. 
Belangrijkste verdrag punten:
· DU was de hoofdschuldige van de oorlog.
· DU moest de oorlogsschade vergoeden.
· DU moest Elzas-Lotharingen afstaan aan FA en andere gebieden aan BE en de nieuwe staten Tsjechië-Slowakije en Polen. Het land moest ook zijn kolonies opgeven.
· DU moest de dienstplicht afschaffen
· Het Rijnland (grensgebied tussen BE en FA) was verboden terrein voor de DU
Welke problemen had DU in de jaren 20?
De wapenstilstand en het verdrag van Versailles waren ondertekend door de nieuwe regering van DU. Vlak voor het einde van de oorlog was keizer Wilhelm II afgetreden, omdat er een opstand was door de matrozen en arbeiders. De nieuwe regering werd democratisch gekozen in Weimar. Het parlement (de Rijksdag) kreeg de meeste stemmen en werd met het algemene kiesrecht gekozen. De republiek (DU) kreeg als naam Republiek van Weimar. Ze beginnen slecht omdat ze de schuld krijgen van de Nederlaag. Ook de Joden in de regering krijgen de schuld. (begin Jodenhaat) 
· Monarchisten : Keizer terug
· Communisten : revolutie
· Nationaal socialisten : macht/staatsgreep (Hitler) 
De regering Weimar moet al die groepen onder de duim houden (de baas zijn)
Toestand van Duitsland
· Economisch: herstelbetalingen aan België en Frankrijk -> heel slecht -> crisis
· Politiek : heel instabiel -> geen politieke vrede
Economische toestand + politieke toestand = onzekerheid
Reactie op onzekerheid -> de roep om een sterke man/grote leider -> die moet de onzekerheid oplossen/wegnemen
Hoe kwamen de duitsers uit de problemen?
Waarom ging het beter? Omdat het slecht ging werden de mensen boos -> boos op de democratische regering -> 1924 waren ze niet meer boos? 
· Het Dawesplan -> leningen van de VS aan de Duitsers
Doel van de leningen
· Meer rust in Europa  politieke rust
· Geen oorlog meer
· Voor de VS een afzetmarkt in Duitsland
· Niet meer stemmen op boze mannen  boze mannen zorgen voor oorlog  dictatuur
Hoe wilde de communisten en fascisten de naoorlogse problemen oplossen?
	Communisten
	Democraten
	fascisten
	Nationaal socialisten (fascisten vorm)

	Grepen in 1917 in Rusland de macht. 
	
	Grepen de macht in 1922 in Italië
	Grepen in 1933 de macht in Duitsland

	Rusland (1917)
	
	Italië (1922)
	Duitsland (1933)

	1 partij
	Meerdere partijen 
	1 partij
	1 partij

	Dictatuur 
	Democratie / verkiezingen
	Dictatuur
	Dictatuur

	
	Vb. Weimar regering
	
	

	
	
	1923 : mislukte staatsgreep van Hitler
	


Paragraaf 5
Hoe was de  economische situatie in de jaren 20?
De crisis kwam voor veel duisters onverwacht. Vanaf 1924 ging het beter met DU. Ze hadden netjes de herstelbetalingen betaald en mochten lid worden van de V0lkenbond (organisatie opgericht in 1919 -> de wereld op een vreedzame manier oplossen) de AM leningen uit het Dawesplan hielpen de DU economie vooruit. 
De DU mark stabiliseerde en de welvaart nam toe. Net als AM werd DU in de jaren 20 een consumptiemaatschappij (een samenleving waarbij het kopen van producten erg belangrijk is). Door massaproductie waren veel producten goedkoper geworden. Meer mensen konden huishoudelijke producten kopen.
In de VS werd een lening heel normaal -> veel mensen schafte luxe producten aan die ze eigenlijk niet konden betalen. In de VS bemoeide de overheid zich amper met de economie. Bedrijven probeerde hun producten steeds goedkoper te produceren (kapitalisme). 
Twee constanten:
· Er is heel veel optimisme in de VS
· Republikeinen aan de macht -> ze houden geen tot weinig toezicht 0p de  economie 
Wat waren de oorzaken van de grote economische crisis in de jaren 30?
In 1929 kwam er een einde aan de bloeiperiode in DU en ontstond er een grote economische crisis ( een periode waarin het slecht gaat met de economie en er is sprake van een grote werkeloosheid). Die crisis was niet in DU maar in de VS begonnen. 
Ontstaan economie problemen in de VS jaren 20
Oorzaken:
· De boeren kunnen de leningen niet meer betalen
· Banken komen in de problemen (leningen niet uitbetaald) -> geen geld in de kas
· Banken gaan failliet
· Consumenten worden hebzuchtig (ze willen veel kopen) ze gaan lenen
· Aandelen kopen (als het bedrijf winst maakt krijg je geld) -> geld lenen om ze te kunnen betalen
· Economie gaat slechter draaien
· De aandelen worden minder waard -> ze worden massaal verkocht -> de prijs daalt -> beurskrach (beurscrash) 
BOOSHEID
· VS stopt met leningen aan DU
· [bookmark: _GoBack]Nog meer bedrijven gingen failliet  grotere werkenloosheid
De Amerikaanse regering (o.l.v. president Herbert Hover) was niet van plan om stevig in te grijpen in de economie. In een vrijemarkteconomie zouden die problemen vanzelf wel oplossen. Maar dat gebeurde niet. Nog meer bedrijven gingen failliet en de werkeloosheid steeg verder. In 1932 werd Franklin Delano Roosevelt tot president verkozen en veranderde het beleid. De New Deal (maatregelen van de AM president om de economische crisis in de jaren 30 aan te pakken) volgens Roosevelt moest de overheid juist wel actief ingrijpen in de economie om de koopkracht te stimuleren. 
· Er komen werkgelegenheden 
· Banken krijgen strengere regels
Welke maatregelen werden genomen om de crisis op te lossen
De economische crisis was niet alleen voelbaar in de VS maar sloeg over naar andere landen in de hele wereld. Door de onderlinge handel waren de landen van elkaar afhankelijk en groeide uit tot een wereldcrisis. Veel landen probeerde hun land te beschermen door importtarieven te heffen op producten uit andere landen. Vrijemarkteconomie werd tariefmuren economie daardoor kwam de internationale handel bijna stil te leggen.
Ook DU kreeg te maken met de grote economische crisis. De VS stopte de leningen aan DU (Dawesplan), omdat ze het geld niet meer konden missen. Er ontstonden direct grote problemen in DU. Veel Duitse bedrijven gingen failliet en miljoenen mensen werden werkeloos. Op steun hoefde de werkelozen niet te rekenen, daar was geen geld voor. Ze verloren hun hoop in de regering, daardoor haalde de partijen hun dieptepunt. 
sommige politieke partijen ( zoals de communisten en de fascisten van Adolf Hitler ) beloofde radicale oplossingen. Deze partijen werden steeds populairder bij de bevolking. Bij de parlementsverkiezingen in 1932 behaalde ze veel stemmen. In 1933 kwam de fascist Adolf Hitler aan de macht.
Van par 6 alleen bron 4 & 5
